

锚定“两个先行” 续写时代华章

## 淳安开发区：风华正茂 奋进正当时

孙俊 林锋燕 汪霞飞

我们未曾看见时间，却可以看见时间的力量。从1992年到2022年，30年发展变迁，千岛湖畔，淳安开发区，一座绿色生态、产业繁荣、活力开放、现代大气的幸福新城傲然屹立。

30年来，淳安开发区以创业者、探索者、开拓者的实践和创造，在山区建新城，在绿色中崛起，取得了一系列傲人成绩——

截至2022年6月，淳安经济开发区拥有工业企业190家，其中规上工业企业43家，高新技术企业19家。农夫山泉、康盛股份、千岛湖啤酒、修正健康集团等龙头企业汇集，集聚全县50%的规上工业企业和60%的高新技术企业，贡献了全县85%的规上工业增加值和90%的工业税收，撑起全县经济发展的“半壁江山”。

向更高处攀登，谱写崭新篇章。淳安开发区坚持打造“产业新区、品质新城”的战略方向不动摇，咬定“项目立区、工业强区、商旅兴区”的实现路径不松动，推动开发区各项发展实现新跨越，经济高质量发展号角已经吹响，共同富裕美好图景加速照进现实。

浙江省首批省级

开发区

30

周年巡礼



欧力燕麦奶亚洲生态工厂项目

今，淳安经济开发区规划面积21.062平方公里，由1个主平台（南山区块、鼓山区块、坪山区块、珍珠半岛区块、石林区块、大地区块）和5个托管区（汾口浪川城乡统筹产业示范区、文昌高铁生态产业区、威坪产业集聚区、临岐产业集聚区、大墅产业集聚区）两部分组成，在这里不断书写淳安跨越式、高质量绿色发展的蓝图。

## 产业发展

## 腾笼换鸟 确立三大主导产业

今年4月，杭州千岛湖啤酒有限公司四期厂房扩建项目第一条生产线投入生产，两个月后，第二条生产线设备也投入试生产，这意味着淳安水饮料产业再添新活力，这也是今年淳安开发区龙头水饮料企业“增资扩规”又一给力表现。

杭州千岛湖啤酒有限公司四期厂房扩建项目首期投资约2亿元，厂房占地面积约129.8亩，今年，该公司计划生产啤酒、饮料等突破25万吨。

淳安开发区管委会负责人表示，为保障项目顺利推进，管委会专门成立了千啤扩建项目推进服务专班，跟踪项目动态进度，及时打通项目堵点，全力做好服务，项目实现从动工到投产不超过10个月的“开发区速度”。

老牌本土企业迎来新腾飞的，除了千岛湖啤酒公司，还有永通电缆公司。

7月23日，杭州千岛湖永通电缆有限公司丰家山新区举行开园仪式。新厂区开园，不仅更新高速智能电线电缆生产线，还把产品研发创新、价值品牌推广转化融为一体，产能及品牌进一步转型升级。

在淳安开发区的大力支持下，永通电缆开拓丰家山新区园区项目，该项目总投资约3亿元，2022年7月实现正式投产，预计达产后年目标工业产值可达10亿元。

不只是千岛湖啤酒、永通电缆，作为淳安开发区首家主板上市企业康盛股份，这些年的成

长跨越见证了淳安开发区的巨大变化。康盛股份前身是一家成立于1996年的管业加工改制小厂，通过扩规集聚，不断转型，如今壮大成为总资产30.78亿元、年营收20亿元、拥有白色家电制冷配件业务和新能源商用车两大核心业务的浙商500强企业，下属分子公司遍布浙江、四川、江苏、安徽、山东等10多个省市，在岗职工达3500余人。

30年来，淳安开发区深入实施腾笼换鸟，淘汰低散乱，鼓励本地企业做大做强，引导好项目落地生根，最终确立了水饮料、大健康、先进制造三大主导产业。今年，腾笼换鸟行动又进行新一轮深入实施阶段，淳安开发区制定了综合推进方案，科学规划产业发展布局，通过堵疏结合，灵活运用改造提升、兼并重组、收购收购等方式推进产业提质升级。此外，为响应省市制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动号召，新一轮腾笼换鸟从投资强度、亩均税收等方面提高招商引资质槛，在符合产业导向目录的前提下，原则上今后亩均投资强度要达到400万元，亩均税收达到30万元以上才可以供地。

## 产业提升

## 攻坚提质 大项目驱动大提速

今年盛夏，骄阳似火，农夫山泉青溪工厂项目施工现场，一片火热的建设场景。目前该项目已经正式由场平阶段转入地勘、强夯施工阶段。

农夫山泉青溪工厂项目位于淳安开发区坪山工业区块，计划总投资约10亿元，新上2条饮用水和3条饮料生产线，项目达产后可实现年产值约15亿元。农夫山泉在淳安的版图，又有了新的深耕扩张，这也意味着淳安开发区的水饮料制造产业进一步提质扩容。

为做大做强特色水饮料产业，淳安持续推进水饮料企业在淳安开发区鼓山、坪山区块的集聚集约发展。除了农夫山泉，还有欧力燕麦奶、Odo1焕睿饮品、天润果蔬饮料等一大批水饮料（生态制造）项目正相继走进开发区，成为绿色发展道路上的新成员。其中，欧力燕麦奶以生产“零添加”概念的植物蛋白饮品为核心，未来将打造集生产、旅游、观光为一体的生态旅游式生态工厂。目前项目正如如火如荼建设中，预计在全产能稳定达产后五年内年销售产值不低于25亿元，年税收力争达2亿元以上。

“加快水饮料产业发展、打造水饮料产业集群，全力推进淳安双百亿水饮料产业，将‘一湖



秀水’生态资源优势转化为经济发展优势，既是推进特别生态功能区建设、推进经济高质量发展的必然要求，也是淳安践行‘绿水青山就是金山银山’理念的生动诠释。”淳安开发区相关负责人说。

以项目的大推进驱动开发区发展大提速，水饮料产业只是一个缩影。今年以来，淳安开发区围绕“项目攻坚年”主题，促进水产业集群做强、健康产业提速壮大、生态新产业引育突破，一大批生态制造项目正火热推进，一张充满活力的战略发展蓝图正在徐徐展开。

今年10月，凯斯克制造生产项目将正式投入试生产。这是一家新型制造业项目，公司生产的设备以压缩空气为原料，通过自动工艺程序，对空气进行净化、分离、提取。设备广泛应用于冶金煤炭、电力电子、石油化工、生物医疗等行业，年产值预计达1亿元。

此外，总投资10亿元的5G手机核心部件、3亿元的修正健康研究院、1.2亿元的先芯科技三期等一大批生态制造项目正加快建设。

“项目为王”一直是淳安经济开发区秉持的理念。今年以来，开发区为每个重点项目成立推进服务专班，实行项目攻坚竞赛，跟踪跟进各项目动态进度，及时协调、解决各重点项目建设过程中遇到的问题和难点，为企业提供“保姆式”服务，用开发区力度和温度推动项目按下“加速键”。

## 品质生活

## 宜居宜业 “产城人”融合发展

走进淳安开发区，这是一个产业新区，更是一座品质新城。随着城市公建项目、人居项目、现代服务项目落地与运营，一个充满现代气息的宜居宜业宜商宜游的新城已鲜活地展现在世人眼前。

淳安开发区坚持高起点规划、高标准建设，协同布局城市功能和产业功能，形成高水平“产城人”融合发展格局。如今，建兰中学、千岛湖职高、新城小学、淳安县第八小学、四大中心、中轴溪及珍珠半岛广场、淳安县第一人民医院、淳安县第二幼儿园、鼓山塘生态景观公园、环湖景观飘带等一批公建配套落地，今年，淳安开发区还将启动千岛湖珍珠未来社区的创建，开发区人民生活更加幸福。

绿色山水，激活产业，更滋润新城。淳安开发区不断推动城市更新，持续完善配套服务，改善人居环境，实现产业、城市与人的良性互动，彰显城市品质，银泰城、阿尔法城等项目投运，让城市更加充满活力。

位于坪山区块的千岛湖银泰城（新城店）商业综合体是集旅游集散、旅游咨询、旅游休闲、旅游购物、农产品、智慧服务等功能于一体的一站式旅游服务综合体。总投资约27亿元，计划今年12月投入试运营。

位于珍珠半岛区块的千岛湖阿尔法城，涵盖三大主题产品——国际酒店品牌群落、气球王国主题乐园、国际文旅社区商业，用地面积46.6亩，计划今年12月部分投入运营。

民生为本，配套更加完善。安全为重，社会更加和谐。

淳安开发区注重健全城市管理大治理体系，进一步梳理整合各业务线网格分工，启动数智新城数字化应用程序开发和开发区“数字驾驶舱”建设，健全开发区大网格治理体系。并适时组建专职督查队伍，形成“力量整合、工作联动、角色互补、信息共享”的工作机制，积极建设平安和谐的品质新城，为高质量发展建设共同富裕示范区注入源源动力。

## 生态为先 注重保护 筑牢绿色发展基地

一湖秀水，满目青山。淳安开发区深知，作为淳安特别生态功能区的重要组成部分，要保护好一湖山水，探索生态经济化、经济生态化的有效路径，深入拓展“绿水青山就是金山银山”的转化通道，找到“守”与“进”的平衡。

今年1月1日，《淳安经济开发区关于鼓励园区企业加强生态环境保护工作的实施意见》修正出台。淳安开发区将对注册、建设、生产和纳税的具有法人资格的工业企业，展开环保管理制度体系、污染物达标排放等方面的考核，对考核优秀的企业予以奖励，其中前三名分别予以奖励。

一手抓企业绿色发展，一手抓环境提升。今年，淳安开发区按照“简约色彩、赏心悦目”原则推进环境品质提升，山体生态修复景观提升工程“回头看”整治、坪山两高速出口之间高架桥沿线建筑第五立面提升改造等项目建设加紧推进之中。

这是淳安开发区重视生态保护的生动写照。淳安开发区将生态保护视为开发区的生命，30年的扩区和调整，就是围绕统筹环境保护与产业发展的大主题展开。守生态红线、推点状开发，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，铺就了淳安开发区的绿色发展之路。

1992年春天，改革开放的春风，鼓起了淳安山区人民向现代化进军的风帆。同年6月，淳安县委、县政府顺应改革开放潮流，划出千岛湖镇南部区块为启动区块，成立千岛湖经济开发区，这里也成为浙江省首批省级经济开发区之一。30年的风雨兼程，已完成土地建设开发11平方公里，累计出让工业用地4210亩。如



农夫山泉工厂

30年 看“浙”里

## 大事记

完成土地建设开发11平方公里，累计出让工业用地4210亩。

集聚全县50%的规上工业企业和60%的高新技术企业，贡献了全县85%的规上工业增加值和90%的工业税收，撑起了淳安经济发展的“半壁江山”。

2021年，水饮料产业营收达100.97亿元，力争到2026年，实现全县水饮料产业“双倍增”，即营业收入200亿元以上、税收20亿元以上。

(本版图片由淳安经济开发区管委会提供)